

人间风景

从容的英国人

张立

一日闲时，学校负责微信公众号运营的胡老师说：“难得你有机会去英国游学三个月，或许写点东西吧，能否给我一篇稿子？”想来惭愧，当时自己刚忙完一些零散文字，原打算回来好好整理一番，以便闲时自娱。如今，归国已两月有余，却整日碌碌于家和学校两点间，有意或无意，不愿提笔。因脑中总会闪过一句话：“若从此不见，不如忘却。”可胡老师的一番话，却让那渐行渐远的记忆倏忽转身，扑面而来，恣意弥漫，甚或从眼睛沁入内心，挥之不去。

在英国，悠闲不是动物的特权，从容就是所有人的生活。

英国人严格执行朝九晚五的工作时间。工作日的早晨，八点左右，路上才会有私车和行人。到了周末，自己必醒得更迟，十点将近，才有商店陆续开门。若此时你闯进去，着急购物，那坐在收银台后的店员会微笑地告诉你：“对不起，营业时间未到，请稍等几分钟。”到了打烊前后，哪怕送生意上门，那下班心切的店员也未必领情，一样会礼貌有加地请你离开。当真是“君子爱财，取之有道”啊！

若咱们小伙伴在英国开车上路，可千万别别响喇叭呼啸而过，虽然不知会引来警车伴驾。在英国三个月，我确实没听说过汽车喇叭声。哪

怕开着大公交的司机在转弯时，一样会停在路边让行，哪怕那直行车还在远处，司机大哥也丝毫不着急，一定等直行车驶过后才又开心上路。

呆一段时间，渐渐明白不是英国人不爱财，不是司机大哥闲着无事，而是所有人对生活中的种种规则近乎固执的尊重与遵守。

英国人悠闲却并不懒散。为我们授课的布莱顿大学的老师，虽说在远处，司机大哥也丝毫不着急，一定等直行车驶过后才又开心上路。

呆一段时间，渐渐明白不是英国人不爱财，不是司机大哥闲着无事，而是所有人对生活中的种种规则近乎固执的尊重与遵守。

英国人悠闲却并不懒散。为我们授课的布莱顿大学的老师，虽说在远处，司机大哥也丝毫不着急，一定等直行车驶过后才又开心上路。

的教学步骤。每堂课听下来，不但不觉得疲累，倒是有一种相见恨晚的感慨。老师并不清亮的嗓音让我这同行明白他们平时的工作必不轻松，尤其主管老师Terracer编写的十几本英语教材更是她勤勉的证明。课程将近过半的时候，Terracer便布置了结业论文这项任务，她一再叮嘱大家要先认真选题、确定书目、起草大纲，做足准备工作后才可写论文的一篇。只是短训生的一篇结业论文，之后一个多月时间里，在师生间传递多次，几经探讨和批改，定稿后还要接受相似度检索，以保证文章的原创性后才可提交。

严谨，是英国老师在工作中的基本态度，生活中的英国人传递周遭的更多是温情。房东一家因为才添了孩子，妻子Clare便辞了工作留在家中照顾孩子，挣钱养家的担子就落在自由粉刷匠Ginger一人的肩上了。每日，在外忙碌了一天的男房东总会踩着钟点按时回家，之后并不抱

怨劳累，而总会乐滋滋地带孩子玩耍或帮妻子干家务。临走那日，遇见Ginger的父亲，我客套地赞扬他的儿子是个顾家的好男人，这位老人很诚实地回答：“是啊，我的儿子特别能吃苦耐劳……”原来，“能吃苦”在英国是值得炫耀的优点就该表扬不是吗？

我在2016的第一场薄雪后来英国，当春花还未灿烂时，我便就要离开，来时不适，离别却有一丝惆怅。回到屯溪后，当老公看到我写的文字“若从此不见，不如忘却”时，促狭地笑问：“你是失恋了吗？”我反驳道：“见多识广如徐志摩那样的人物尚且脚踏于康河边，我这经年偏居一隅的无名氏心生一点留恋更可以理解吧！”纵然，青碧的草、沁蓝的天、流淌在百姓生活里生长的历史和泰晤士河边悠扬绵长的钟声，像缠绵的情人，让人欲走还留。但我内心明白，在英国一脚跨进不惑门槛里的我，最欢喜的还是那些普通人一路款款行来的从容脚步。



生活感悟(生活漫画) 于昌伟/作

回眸之间

给“猪”站岗

佟才录

那年，我应征入伍到内蒙古当兵。我们连队驻扎在内蒙古武川县的一个深山沟里，前不着村后不着店，听老兵说营地附近还经常有狼出没。老兵问我怕不怕？我嘴上硬气，咱当兵扛枪的人，啥都不怕？

说这话后没几天，我就真的和狼面对面啦！连队的炊事班养了一头体型硕大的老母猪，听老兵说它是连里的“大功臣”，连队官兵一年四季的猪肉都由它“负责”。我下到连队的第一个月，炊事班的老母猪就下崽了，而且一次就下了20只小猪崽。全连上下为之欢呼雀跃。

就在全连官兵正沉浸在“母猪产房传喜讯”的喜悦中时，麻烦也接踵而至。就在母猪产崽后的第三天夜里，在炊事班喂猪的大刘半夜起来解手，忽然听到猪圈里母猪像挨了一刀似的嘶嘶里地“嚎叫”。大刘快步跑到猪圈附近，看到一只灰狼正从猪圈里撕咬着母猪和猪娃们。大刘抄起地上的一根木棒狼头向灰狼头砸了过去，那只灰狼受到突然袭击后，一声狼嚎，抛下母猪，轻轻一跃便从猪圈里跳了出来，向远处的山坳里逃去。

经过这么一折腾，连长和指导员都赶过来了。经过查看，母猪的后臀受了点伤，被狼牙撕开了一个口子，但没什么大碍。猪圈地上躺着一只血淋淋的小猪崽，狼在逃走的那一刻还叼走了一只。损失惨重，连长和指导员痛心疾首，四头小猪娃以后就是四头大肥猪啊，那得出多少肉啊？为防母猪和猪娃们再遭不测，连长下令增加一班岗哨，晚上9点至次日凌晨5点派士兵到猪圈旁边给“猪”站岗。因为我是新兵蛋子，所以排长安排我给“母猪”站第一班岗，并嘱咐一定要站好岗，不能再损失一只猪娃。

夜，渐渐深了！我手握钢枪，顶着刺骨寒风站在猪圈前，睁大眼睛，不敢有丝毫大意。大概在凌晨一点多钟的时候，那只狼又蹑手蹑脚地来了。看到我和我肩上钢枪刺目的火光，狼自动在不远处站住了，一屁股坐在了雪地上，和我进行默默对峙。对峙了大约有20多分钟，狼腾地一下站了起来。我心下一慌，但很快就稳住了心神。我从肩上取下自动步枪，咔嚓拉动了枪栓，刺刀尖对着饿狼。听到拉枪栓声，狼掉转头就跑。其实，我也就是瞎咋呼吓唬吓唬它，其实枪里根本就没有子弹。即使枪里有子弹，部队有规定，不到万分危急时刻，也是不能随便开枪的。狼跑了一段路，没听见枪声就又转了回来，并一步一步向我逼近。我心里胆突突的，我从没见过真狼，有点害怕，怕狼真地冲过来。怎么办？我突然想起狼怕火，于是在猪圈门口点了一堆火，狼果然不敢再靠近了，绕着雪地转了无数圈，最后悻悻地走了。

接下来的几天里，那只狼又来了几次，但每次来都有士兵在猪圈门前站岗，没有一点偷猎的机会，后来便去了别的地方，总之不再来偷猎母猪和猪娃了。

给“猪”站岗，成了我当兵岁月里最特殊的一段经历，至今想起仍忍俊不禁。

两人世界

幸福之余想起我

乐启颜

我的茶花烟抽完了最后一根，我把白色的空烟盒捏瘪了，随手扔了出去。

过了一秒钟，我又弯腰从地上把烟盒捡了起来。我看着盒子上那句诗：与君初相识，犹如故人归。一晃五年过去了，我仍抽这种烟。

在和他人讨论分手的那段日子，我开始从他的烟盒里拿烟抽。在烟香弥漫中，他看不见我眼中的泪。后来，他走的时候送了我一包茶花烟。

他说：以后你要抽就抽这种吧，是女孩子抽的。

烟盒上的一颗红色的花瓣像一颗心。我对他发狠地说，我会恨你一辈子。

很多个落寞的夜晚，我就这样打发时光，一个人坐在那里抽烟，多少往事在脑海里若隐若现，自己也若沉若浮在现实与记忆之间，感觉很飘。

最初不能习惯没有他的日子，我抽烟抽得很猛，一支接一支地抽着，

一遍遍地回想在一起最后的那段日子，我们凶狠地对骂，恶狠狠地彼此伤害。我咒他出门就被车撞死，他亦不甘示弱，咒我再也没有人爱。那时，我们像两个不共戴天的死敌。那时，我们温温柔柔地投入它的怀抱，最终被它吃掉。对于过去美好景象的痴迷，也好比罂粟的迷人，在他一点一滴浸润着我的肺，让我不知不觉地陶醉。犹记得有一次生日，他为我从他的窗口垂下巨幅标语，全是他对我的昵称，温暖了

他失去了耐心，很多个也许，他不再回家为我开门，我流泪的时候，他变得无动于衷。

然后，我们在两个人都遍体鳞伤地时候黯然分手。

慢慢也习惯了没有他的日子。我一个人也可以把生活安排得井井有条。一包茶花烟可以抽上很长的时间了。有时点一根烟，慢慢地抽，烟雾弥漫中，一星点惨烈的红色，让我坠入到关于欲望与爱情的遐想中。我想，欲望是狼，披着人性的外衣，我们温温柔柔地投入它的怀抱，最终被它吃掉。对于过去美好景象的痴迷，也好比罂粟的迷人，在他一点一滴浸润着我的肺，让我不知不觉地陶醉。犹记得有一次生日，他为我从他的窗口垂下巨幅标语，全是他对我的昵称，温暖了

我整个冬天。

突然发现，关于我和他，记忆中竟然有那么多美好快乐的日子。

多年后的一个午夜电话，竟然是他久违了的声音。他说，幸福之余，心里竟觉得不安，想起对你的伤害，于是突然里觉得不安。他说，那时太年轻，不懂得与人为善，还请我多原谅。

及电话这头的我笑了，眼泪却猝不及防。原来当初下定决心却要一辈子的人，早已在岁月的长河里忘记了那些不堪，留在记忆里的是曾经的美好，他已经成为我青春的一部分。

我说，忘了我的坏，就像我忘了你的好，记住我的好，犹如我记得你的好了。谢谢你的幸福之余偶尔想起了我，而我也在这一刻决定，把烟戒了。

寻幽梦影

以梦为马不愿醒

石子

对我来说，诗歌是一场久远的梦。实在说不清楚是何时喜欢上诗歌的，只记得在读大学时，以北岛、顾城、舒婷等为代表的朦胧诗正激荡整个诗坛，各种诗歌流派风起云涌，旌旗林立，异彩纷呈，大有“乱花渐欲迷人眼”之势。那时，我也是一名诗歌爱好者，业余时间喜欢往图书馆和阅览室里钻，把那些诗坛的中外诗人精彩诗句认真抄录在笔记本上，奉为圭臬。如今翻看仍能感受到当时的那股热忱与痴情。后有幸任诗歌编辑，在上级领导的大力支持下，还举办过一次“万春”杯诗歌大奖赛，那时每天来稿像雪片一样飞来，估计总数逾上千首，我每天从大量诗稿中筛选出思想性与艺术性相结合好诗作，把它推上版面以飨读者。可以说，当时的确有一大批当地的诗歌爱好者。

那是个诗歌火热的年代，我们年轻人大多对诗歌都充满着一种热情和虔诚。记得1990年时以市诗协协会名义创办过一份《黄山诗报》，报名是由朱开霖先生题写的。如今翻看这份旧报，仍感觉诗歌质量还是不错的，也未过时。那时我常与诗友们聚会，也并未切磋、交流和学习，迄今我还记得这么一次诗友的聚会，当时要求见面时每人用一句诗来表达内心感受。见面时，我记得小光说了句：抓一把你脸上的红色，放在我的面前。苏轼说：一块石头滚过了秋天。至于我说了什么已经忘了，还有其他诗友说的我也想不起来了。但这次年轻时诗友们的聚会，却至今给我留下了难忘而美好的印象。

后自离开诗歌二十多年，我几乎未接触过现代诗，也从没想到过去写现代诗。可以说，诗歌曾寄托了我的梦想，也埋葬了我的梦想。大约在两年多前，从微博中偶然读到一条网上举办诗赛的消息，不想又重燃起了我的诗歌梦。写了一些习作传过去，主要是为了交流和交流。后为了学习，在老友的推荐下，我加入了本地一个诗群，互相切磋和交流学习，不亦乐乎。一直以来，我觉得自己并不是一个诗人，一是没有诗人那种与生俱来的气质；二是没有诗人那杰出的才华，虽然偶尔也写几首，仅是喜欢而已。

我也没想到现在还会去写诗，而且早已过了知天命之年。这个年龄不再年轻了，何况只是偶尔写点稚嫩而已。在当今这个时代，虽然诗歌并不被人所看好，但我觉得诗作为个体生命的一种吟唱方式，它深处那种自由和它创新的渴望。

慧眼形色



姑姑说
桥的那边是家
那边只有男孩
男孩不许打伞
浙沥的雨天
有蛇自桥上滑过

·岚溪·

古桥寻梦 苗青摄

一家之言

理科生思维

阿紫

我们这代人的学生时代，家长们经常絮叨一句话“学好数理化，走遍天下都不怕”，可见那时理科地位之高。我一直喜欢文学，父亲却严禁我在这方面下功夫。说男生学文科是脑子笨，没出息的表现，中文这样的专业是留给女孩子的，便于她们将来嫁个好老公。男人得凭本事吃饭，理工科才是本事，才是保证将来有饭吃的“手艺”。

生思维“操作”，“模块”，“程序”的影子随处可见，连好莱坞大片也不需要文科生的想象力和文艺范了。

当年《阿凡达》创造了票房奇迹，但在奥斯卡评奖中成绩不佳，许多人为之不平。其实回想一下，《阿凡达》的吸引力完全源自于特效画面，故事情节极其简单，甚至有些粗糙，得不了主要大奖并不奇怪。今年刚上映的《魔兽》就更粗糙了，剧情让一个普通中学生去编，大概也能编出这个水平。完全靠视觉冲击、靠感官刺激，这样的路数显然让文科生没有用武之地。大片越来越像工业生产，而不是艺术创作，这让一些有情怀的电影人越来越难找到发展空间。

与电影大片不同，电视剧的观众更市井，工业生产痕迹不会体现在画面上，但程序化创作依然清晰可见。每隔多少分钟出现一次矛盾冲突，相隔几

世情笔谈

莫让儿童丢失皎洁的星空

毛集文



童语 毛集文

记得暑假前的一次语文单元测试，小女欣欣仅得了个75分，在她那小学一年级(六)班上可能是名列“下游”了。我细细地检视了一下试卷，难度也不太大，有的错可以理解，有的错似乎看错了。比如一道词语连线题，“蚂蚁”当然可把“粮食搬来搬去”啦，可她就是不敢下笔连接。询问她，她因害怕地直摇头，说没见过蚂蚁怎么搬粮食。

放下试卷，我没有责备和呵斥小女，反而生出一缕愧疚和忧虑。平时，我很少带孩子与小女，自然亲近。白天，要上学、要上课，姑且不论，晚上，还要求她在完成作业之外，看一点课外书籍。只有到了星期五，才批准她到离家不远的公园游玩，但树下、草丛中，是不让她去的，怕她脏，怕她不卫生。到了星期六、星期天，又随了世俗的大流，让她去学画画、学跳舞。她呢，就像一只陀螺被鞭子抽打得团团转，除了睡觉似乎没有自由活动的空间，遑论到蓝天白云下、青山绿水间自由自在地撒欢？

当然作为当下的父母，我们似乎有N个理由为自己开脱。比方为“稻粱谋”而忙得不可开交，没有多少闲情逸志仰望星空；比方有许多推不掉的应酬，没有多少闲时陪孩子观赏蚂蚁搬家；比方有许多推不掉的城镇，生活在高楼大厦的水泥丛林中，我们看不见萤火虫，诸如此类，不可一一而足。令人担忧的是，在现实生活中，作为父母，除了忙忙碌碌之外，我们大多习惯于按着成人的思维和按着世俗的观念来约束甚至压制儿童与生俱来的一体性和天性，并且还不自觉地划线、设障，在不知不觉中压抑了儿童感知自然、探索

自然的兴趣和无比珍贵、无比可爱的童真。

一个春日，小女在公园内与一个小男孩开开心心地玩泥巴，而且玩得一脸泥。我看见了，狠狠地把她呵斥了一通，从此她就不再与“泥巴”为伍了。狼的一天，小女突然看见奶奶家后面的一座小山，一边两眼放光，一边高声热烈地朝山脚奔去。“回来，鞋会脏脏的。”在我的再三制止下，小女只好闷闷不乐地往回走。

更让人忧虑的是，广大望子成龙父母，还是信奉“不让孩子输在起跑线上”这一不科学的教育理念的。因为多少有些从众心理，我也未能超脱。前两天，在公园内，见到多少英语培训学校在搞活动，小女、家长、熙熙攘攘，热闹非凡。我又动了心思，也想让小女上个英语培训班吧。反正早学英语比迟学好。无形中似乎又要让小女多了道绳索，多了道羁绊了。

“大自然是儿童最好的老师”。一位哲人如此告诫。平日，我也曾跟小女仰望过星空，说嫦娥奔月，说天上一颗星，人间一个丁，但在满棚红红绿绿的灯光中，在不夜城的小时候，我的叙述在搞活动，多少诗情画意可言呢？至于我们小时候那样坐在柳树下，坐在凉椅上，仰望一轮明月，扳着手指点满天星斗，听奶奶悠然地讲古说今，“月亮在白莲花般的云层里穿行……”诸如此类的情境要想再现，在城镇现今可算是一件奢侈的事了。

眼下，暑假已经来临，炎炎夏日，何不还给孩子们一个皎洁的星空。